

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. június 14. 13 óra 05 perc

Békevonatok indultak vasárnap békeüveinkhez

& t VT/TI/TI-VE

Vasárnap már a kora reggeli órákban békevonatok indultak Sztálinvárosba, Pécsre, Colldömölkre és a keletmagyarországi békealkotásokhoz Budapest legnagyobb pályaudvarairól. Vasutas dolgozóink ezekkel a békevonatokkal köszöntik a Béke-Világtanács hétfőn kezdődő budapesti ülését.

A Keleti-pályaudvarról a pécsi és a colldömölki gyorsvonatok indultak békevonatként menetrendszerinti pontossággal 6.08, illetve 6.13 órakor. A feldiszitott szerelvényeket az állomás szabadságharcos dolgozóiból alakult brigádok továbbították rendeltetési helyükre.

Rákos állomás vasutasai vasárnap reggel néhány perccel 8 óra után Sztálinvárosba indítottak 41 kocsiból álló 470 tonna tulsullyal terhelt - építési nyersanyagokat és gépeket szállító - béke-irányvonatokat. A Rákos állomási vasutasdolgözők a szerelvény összeállításánál is békeharcosokhoz méltó derékas munkát végeztek: a vonatot a szokásos 60 perc helyett 35 perc alatt állították össze induláshoz az élenjáró szovjet tolatási módszerek alkalmazásával.

Besze Jenő sztahanovista főmozdonyvezető - aki a békevonatot továbbította - Somodi Lajos és Szűcsi István futókkal még a hó eljén megfogadta, hogy a Béke-Világtanács ülését megelőző napon megtakarított szénrel továbbítják ezt a békevonatot. Adott szavukat becsülettel valóra váltották. Két hét alatt - a szovjet egylapátos tüzelési módszer alkalmazásával, valamint a pálya lejtviszonyainak mindenkori jó kihasználásával - az élenjáró mozdonybrigád közel tíz tonna szénrel takarított meg.

Nagy Ödön, az állomás kiváló forgalmi menetirányítója előre gondoskodott arról, hogy "zöld-utat" biztosítson a békevonatnak az egész vonalon.

Békevonat indult irányvonatként vasárnap délelőtt tíz órakor a Soroksári-uti rendezőpályaudvarról is. Ezt a szerelvényt a Béke-Világtanács budapesti ülésének tisztelt tóra tett felajánlása teljesítéséül Vörös János sztahanovista főmozdonyvezető továbbította.

A 65 vasuti teherkocsiból összeállított - több mint 1.800 tonnával terhelt - szerelvény építési anyagokat szállított a keletmagyarországi nagy békealkotásokhoz. A mozdonyvezető utközben az állomásokon áthaladva kis cédulát dob le, amelyre ráírja, hol akar vizsgálatot, vagy mozdonyvizsgálat céljából megállni.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1953. június 14.

13 óra 40 perc

/Békevonatok indultak... folyt./ & t VI/TI/TI VE

Ha pedig a mozdonyvezető vállalja az utat megállás nélkül, - Szolnokig biztosítják részére a szabad vágányt.

Ugyancsak békeirányvonatot indítottak vasárnap délben miskolci rendeltetéssel a ferencvárosi vasutasok. A békevonat - jelentős tulsullal terhelve - nagymennyiségű különféle anyagot szállított Diósgyőr, Ózd és Kazincbarcika részére. /MTI/

- - -

Koszoruzási Ünnepség a Rákóczi-szobornál

t Bc/TI/TI VE

A dícsőséges Rákóczi-szabadságharc megindulásának 250. évfordulóján, június 14-én bensőséges ünnepség keretében megkoszorúzták Rákóczi Ferencnek, a nagy magyar szabadsághősnek a parlament épülete előtti szobrát. Az ünnepi díszet öltött téren a szoborral szemben dísz-század sorakozott fel.

A koszoruzási ünnepségen megjelent Farkas Mihály hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, Révai József népművelési miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, Molnár Erik külügyminiszter, Erdoy-Gruz Tibor felsőoktatási miniszter, a tábornoki kar több tagja, a politikai, gazdasági és kulturális élet számos más vezető személyisége.

Résztvettek az ünnepségen a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének képviselői, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövete, C. H. Topeyran, a Török Köztársaság követe, Jean Delalande, a Francia Köztársaság követe, Henryk Minc, a Lengyel Népköztársaság követe, Marko Jotov Temnjalov, a Bolgár Népköztársaság követe, Jacob Farladanschí, a Román Népköztársaság követe, Musin Kroi, az Albán Népköztársaság követe, Stefan Heymann, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti diplomáciai missziójának vezetője, valamint a többi követség képviselői. R

A Himnusz elhangzása után elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Magyar Népköztársaság minisztertanács nevében Révai József népművelési miniszter helyezte el koszorút az emlékmű talapzatára. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa koszoruját Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, a néphadsereg koszoruját Farkas Mihály hadseregtábornok, honvédelmi miniszter helyezte el.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1953. június 14.

13 óra 50 perc

/Koszoruzási Unnepség.... folyt./ t Bc/TI/TI VE

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége nevében Dénes István főtítkár, a Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Történelmi Társulat nevében Molnár Erik Kossuth-díjas akadémikus, külügyminiszter, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Gáspár Sándor, a SZOT titkára, a Budapesti Városi Tanács nevében Pongrácz Kálmán, a végrehajtóbizottság elnöke, a Magyar Szabadságharcos Szövetség nevében Kopácsi Sándor rendőrezredes, az Országos Béketanács nevében Nánási László, az Országos Béketanács alelnöke koszoruzott.

A koszoruzási Unnepség a Rákóczi-induló hangjaival ért véget.
/MTI/

- - -

Időjárásjelentés

& Gy VE A Meteorológiai Intézet jelenti június 14-én, vasárnap délben:

Változékony idő

Szárazföldünk legnagyobb része fölött továbbra is hideg levegő van uralkodva a hőmérséklet 25 fok fölé csak a Fekete-tenger környékén, a Kirgiz-sztyeppén, Finnországban és Dél-Spanyolországban emelkedik.

Hazánkban szombaton a hőmérséklet legmagasabb értéke ország-szerte 21-25 fok között volt. Hajnalban a levegő 15-17 fokig hűlt le. Ismét sokfelé volt záporosó, zivatar. Gyömrőn 39, Miskolcon, Örkényben 33, Baján 32, Tiszabecsen 30, Nyír-egyházán 28 mm esapadék hullott.

Budapeston szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0,9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 4,7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 23 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Változó felhőzet, több helyen záporosó. Mérsékelt szél. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: hétfőn reggel 12-15, délben 24-27 fok között. /MTI/

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1953. június 14.

16 óra/perc

Vasárnapi békeműszak a surjáni állami gazdaságban

Vid Gy VE

Az élüzem surjáni állami gazdaság vezetősége a szombat délutáni eső után estefelé megállapította, hogy a gazdaság központi üzemegysége mellett lévő 200 holdas gyapottáblán csak 2-3 milliméter eső esett, így teljesíteni tudják a vasárnapi békeműszakot, amit a gazdaság dolgozói az elmúlt héten a Béke-Világtanács budapesti ülésének tiszteletére vállaltak. A gazdaság igazgatója és vezető emberei a brigádvezetőkön keresztül azonnal értesítették a brigádszálláson lévő dolgozókat, akik már virradat előtt vontatókra és kerékpárokra ültek és mire a nap kelt, meg is kezdték a békeműszakot.

Az idő kitünő. 7-8 óra felé már a kézi kapa sem ragadt, vidáman és könnyedén végzik munkájukat a gazdaság dolgozói. Vasárnap 120-an dolgoznak a 200 holdas gyapottáblán, ebből 83 nő, de a traktoristák is segítségükre siettek. Az elsők között volt Süveges Dániel Kossuth-díjas traktorvezető, aki G-35-ös gumikerekű traktorja után 3 küllős szovjet rendszerű kapát kapcsolt. Ez a kapcsolt küllős kapa egyszerre 7 és fél méter szélességben végzi a növényápolást. Vasárnap délig a békeműszakban Süveges Dániel ragyogó eredményt ért el: 54 hold gyapotot kapált meg. Kincses Ferenc traktorista hasonlóan szép eredményt ért el a mai napon. Süvegesék a vasárnapi békeműszak kezdetén megfogadták, addig nem állnak le traktoraikkal, míg mind a kétszáz hold gyapot kapálását be nem fejezik. A küllős kapát eddig még soha nem használták nálunk ilyen nagy gyapotnál, mert a gyapotnak itt már 4-6-7 erőteljes levele van. A gyökérfekély betegségnek nyoma sincs. Ez annak köszönhető, hogy a fiatal gyapot már egyszer kapott küllős kapát.

Vasárnap délig a békeműszakon több mint félszáz hold gyapotföldet kapáltak meg. A surjáni állami gazdaság dolgozói úgy tervezik, hogy mire néhány nap múlva elérkezik az aratás ideje, akkorra befejezik a gyapot második kapálását is. /MTI/

Megnyilt a Rákóczi-émlékiállítás

t BL/TI/Gy -cz VE

Vasárnap délelőtt nyitották meg a Magyar Nemzeti Múzeumban a Rákóczi-szabadságharc megindulásának 250. évfordulója alkalmából rendezett emlékiállítást. A megnyitó ünnepségen megjelent Rónai Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Jánosi Ferenc, a minisztertanács hivatalának csoporttitkára, Erdei Sándor népművelési miniszterhelyettes, továbbá politikai, társadalmi és tudományos életünk számos/képviselője. /Folyt köv./

más

L

/Megnyit a Rákóczi-émlékiállítás,¹ Folyt./ t BL/TI/Gy -cz VE

Résztvettek az ünnepségen a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének képviselői, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövete, Jean Delalande, a Francia Köztársaság követe, Henryk Minc, a Lengyel Népköztársaság követe, Marko Jotov Temnjalov, a Bolgár Népköztársaság követe, Han Hjo Szan, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság követe, Iacob Farladanschi, a Román Népköztársaság követe, Stefan Heymann, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti diplomáciai missziójának vezetője, valamint a többi követség képviselői.

Jánosi Ferenc a kiállítást megnyitó ünnepi beszédében a többi között a következőket mondta:

- A jogos örökös, az igazi utód büszke emlékezésével ünnepli ma felszabadult dolgozó népünk a dicsőséges Rákóczi-szabadságharc megindulásának 250. évfordulóját. Mi vagyunk a jogos örökösei Rákóczi és kurucainak ragyogó hagyományának, mert hősi harcukat mi vivjük tovább, az ügyet, amelyért küzdöttek, mi visszük győzelemre: nemcsak válóráváltjuk legmerészebb álmait, hanem szabad népünk még nagyszerűbb terveinek megvalósításával tetézzük meg azokat. Mi vagyunk az igazi utódai a kuruc hősöknek, mert bennünk, felszabadult földön új hazát építő, szabadságunkat és függetlenségünket szemünk fényénél is jobban őrző dolgozóknak alkot és harcol tovább önfeláldozó hazaszeretettelük.

- A most megnyitott kiállítás hű képét adja a Rákóczi-szabadságharc előzményeinek, történetének, élő hagyományának. A kiállított dokumentumok világosan megmutatják e szabadságharc legfőbb előremutató vonásait. Ilyen elsősorban a széleskörű nemzeti összefogás megteremtése, amelynek igazi bázisát egyre inkább a népi tömegek alkották.

- Széleskörű nemzeti egységet, a dolgozók minden rétegének összefogását követeli ma is szabadságunk, függetlenségünk védelme, az országépítés, az ötéves terv feladatainak megvalósítása és a békeharccal győzelmes megvívása. A nemzeti egységnek, szabadságunknak és függetlenségünknek legszilárdabb bázisa ma is a dolgozó osztályok összefogása, elsősorban a munkás-paraszt szövetség. Népünk husából és véreből való, népünk legjobb fiait által vezetett hadseregünk további erősítését pártancsolja szabad hazánk szent határainak védelme. Önálló állami létünk/megszilárdítása nekünk is egyik legfőbb feladatunk. Ezért erősítjük baráti kapcsolatainkat a testvéri népi demokráciákkal, elmélyítjük megbonthatatlan szövetségünket a legyőzhetetlen, felszabadító Szovjetunióval, együtt harcolunk a béketábor népeivel, s készek vagyunk együttműködni minden néppel, amely az egyenjogúság, az önállóság kölcsönös tiszteletbentartása alapján kapcsolatba kíván lépni velünk.

/további

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 6. kiadás

1953. június 14.

1 óra 36 perc

/Megnyilt a Rákóczi-émlékiállítás, 2.folyt./ t BL/TI/Gy -cz VE

- Ezek azok a történelmi kapcsolatok, mai feladataink és a Rákóczi-szabadságharc törekvései között, amelyek kötelességünk-ké teszik e szabadságharc hagyományainak tanulmányozását, mozgósító erejének felhasználását.

Végül Jánosi Ferenc köszönetet mondott a testvéri csehszlovák és román nép kormányának ezért, hogy nagyértékű anyagok rendelkezésre bocsátásával gazdagították a kiállítást.

A megnyit^o beszéd elhangzása után az ünnepség résztvevői megtekintették az emlékiállítást./MTI/

A Béke-Világtanács ülése tiszteletére 1.342 tonna szenet termeltek szombati tervükön felül a nógrádi bányászok

i SL/CK/Gy VE

A sok győztes széncsatában megedzett nógrádi bányászok a Béke-Világtanács ülésének kezdetét megelőző napon ismét bebizonyították: bányászbecsülettel helytállnak a békéért, a tröszt vállalatától, üzemtől óránként érkeztek a győzelmi jelentések. A mátranováki vállalat dolgozói az első műszak előirányzatát 105.2 százalékra teljesítették. A műszakiak mindenütt biztosították a csapatok zavartalan munkáját. Előre bekészítették a bányafát, minden használaton kívüli csillék a termelés szolgálatába állítottak. A gépkezelők munka előtt aprólékosan átnézték a gépeket, hogy ne legyen egy percnyi fennadás a termelésben.

Az éjszakai műszakosok munkáját még jobban megkönnyítették. Igen sok munkahelyen lerobbantott szénfalak, előre bekészített üres csillék sora várta a bányászokat. Így az éjszakai műszakban 158.6 százalékos eredmény született a mátranováki bányákban. Szombati tervüket 120.7 százalékra teljesítették és ezzel a Béke-Világtanács ülése tiszteletére a június hónapra vállalt 1.000 tonnából eddig 654.8 tonna szenet termeltek előirányzatukon felül.

A nógrádi tröszt egésze 1.342 tonna szenet hozott felszínre terven felül a Béke-Világtanács ülését megelőző napon./MTI/

B 7. kiadás

1953. június 14.

16 óra 35 perc

A Rákóczi Ferenc gimnázium ünnepsége

k Sr/TI/Gy VE

A Rákóczi Ferenc általános gimnázium vasárnap ünnepélyesen megemlékezett Rákóczi Ferenc zászlóbontásának 250. évfordulójáról. A Himnusz hangjai után az iskola színjátszócsoportha részleteket adott elő Szigligeti "II. Rákóczi Ferenc fogsága" című színműéből. Sashegyi Imre III. osztályos tanuló a magyar szakkör Rákóczi-pályázatán, Hallama Máriusz ugyancsak III. osztályos tanuló az orosz szakkör Rákóczi-pályázatán díjat nyert művéből olvasott fel. Az énekkar magyar és orosz nótákat énekelt./MTI/

Országsszerte lelkes ünnepségek keretében emlékeznek a dolgozó magyar nép a Rákóczi-szabadságharc hőseire

ö VID -cz/-cz/Gy VE

1703 június 14-én lépte át a magyar határt a Lengyelországból hazatérő II. Rákóczi Ferenc, hogy élére álljon a Habsburg-elnomás ellen küzdő magyar népnek. Ettől a dátumtól számítjuk történelmünk egyik legdicsőbb korszakának, a Rákóczi-szabadságharcnak kezdetét, amelynek 250-ik évfordulóját méltó módon, hálás szeretettel ünnepli ezekben a napokban a dolgozó magyar nép.

Szombaton és vasárnap csaknem valamennyi jelentősebb magyar városban és minden olyan helységben, ahová a Rákóczi-szabadságharcnak valamilyen emléke fűződik, megemlékeztek a kuruckor dicső hőseiről.

Miskolcon

Szombaton emlékeztek hálás szeretettel a Rákóczi-szabadságharc hőseire. A népkerti szabadtéri színpad nézőterén vitrinbe helyezték a Herman Ottó Múzeum Rákóczi-gyűjteményeinek egyes emlékeit, a keréklakatos puskát, a szarvasagancsból készült adagoló lőporszarut, a kuruc harci fokost, buzogányokat, az elöltöltős kovás pisztolyt. A legértékesebb része a kiállított emlékeknek Rákóczi Ferenc 1707-ben Miskolcra keltezett levele, amelyben elrendelte "Szatmári János Gömör, Heves és Szolnok megyék prefektusának", hogy az "ott működő katonák családjai és cselédsége között" háromezer köből gabonát osszanak ki. Este ünnepség keretében emlékeztek meg a dolgozók a Rákóczi-szabadságharcról. Az ünnepség előadója Vörös Antal, az Országos Levéltár tudományos kutatója volt.

Sztálinváros

dolgozói, építői vasárnap délelőtt a Dózsa-filmszínházban tartottak Rákóczi-ünnepséget. Az ünnepélyt Bokor Róza, a városi tanács népművelési osztályának vezetője nyitotta meg, hangsúlyozva, hogy a Rákóczi-szabadságharc is előzménye annak a győzelemnek, amelyet

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1953. június 14.

16 óra 40 perc

/Országszerte...1.folyt./ ö VID -cz/-cz/Gy VE

a Szovjet Hadsereg segítségével a magyar nép kivívott kizsákmányolói és idegen elnyomói fölött. Az épülő Sztálinváros is ennek a győzelemnek az eredménye és most Sztálinváros meghajtja a munka zászlaját a kurucok dicső harcosai előtt.

Ezután Heckenast Gusztáv Kossuth-díjas történész tartotta meg ünnepi előadását, amihez Sándor Andrásné, a sztálinvárosi múzeum történésze szökölt hozzá. Az ünnepség után kulturműsor következett.

Szeged

dolgozói a tudományegyetem aulájában rendezett ünnepségen emlékeztek II. Rákóczi Ferencre és kuruc vitézeire. Tombácz Imre, a szegedi városi tanács végrehajtóbizottsága elnökhelyettesének megnyitó szavai után Szücs Jenő, az Országos Levéltár munkatársa tartott előadást, megemlékezve arról, hogy a szegedkörnyéki parasztok közül sokan harcoltak Rákóczi zászlaja alatt és különösen kitüntették magukat a Vak Bottyán seregében harcoló szegedi ezred katonái. Az előadás után kulturműsor következett.

/Folyt.köv./

105 százalékos tervteljesítéssel köszöntötték a Béke-Világtanács ülését a diósgyőri nagyolvasztómű dolgozói

i SL/CK/Gy Vid VE

Vasárnap reggelre ünnepi díszbe öltözött a Lenin Kohászati Művek minden gyár részlege. Az üzem hosszú kőfalára új jelmondatok kerültek, amelyek a Béke-Világtanács küldötteit, a nemzetközi békemozgalom élénjáró harcosait üdvözik. A bejáratnál szemben a finomhengermű frontját friss zöld gallyakkal díszítették fel. Alatta felírás: "Jó munkával köszöntjük a Béke-Világtanács küldötteit."

Ez a jelmondat a Lenin Kohászati "üvek valamennyi dolgozójának egységes elhatározását fejezi ki. Megvalósításáért a nagyolvasztómű dolgozói tették a legtöbbet a szombati műszakokban.

A Béke-kohónál dolgozó Gulyás, Zakhar- és Szücs-brigádok békeőrséget álltak. Jó együttműködéssel, egymást segítve 106 százalékos teljesítményt ért el a békekohó 3 olvasztó-brigádja. A Kilián-kohó dolgozói többszáz tonna ércet olvasztottak terven felül a szombati műszakban. Nagy gondval kezelték és javították a homokcsatornákat, a csészéket, hogy időben csapdhaszanak.

A nagyolvasztómű együttesen 105 százalékos teljesítménnyel köszöntötte szombatán a Béke-Világtanács ülését./MH/

--- budapesti

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1953. június 14.

11 óra 45 perc

A nagymányoki szénbányászok békelevele Ilja Erenburghoz:
"Liasz-részlegünk befejezte első félévi tervét, 7.560 tonna szenet adunk félévi tervünkön felül"

i Vid SL/CK/Gy VE

A nagymányoki szénbányák liasz-részlegének dolgozói az élüzem-cím birtokában egyre jobb eredmények eléréséért törnek előre. A Béke-Világtanács budapesti ülésének tiszteletére megfogadták, hogy első félévi tervüket június 15-re befejezik. Helytállásukról békelevelükben számoltak be Ilja Erenburgnak, a béke nagyszerű szovjet harcosának.

- Mi, a kohóink, mozdonyaink, üzemeink éltető elemét, a kiváló minőségű fekete-szenet termelő nagymányoki bányászok örömmel jelentjük, hogy liasz-részlegünk a vállalt június 15-e helyett 14-én hajnalban befejezte első félévi tervét, - mondja a levél. - Sok akadályt kellett legyűrünk, számos nehézséggel kellett megbirkóznunk. Ezeket azonban szívesen vállaljuk, mert tudjuk, hogy minden erőfeszítésünk a béke ügyét szolgálja. Szombaton reggel például hirtelen feszültségesés miatt kiégett egy szállítógépünk tekercselése a szászvári üzemben. A másik szállítóaknánkat most bővítjük. Komoly feladat állt előttünk, hiszen a reggeli műszakváltás legbonyolítása forgott veszélyben. A szászvári bányászok a békeversenynek talán egyik legszebb munkahőstettét hajtották végre ezekben az órákban.

Endrei József bányamester irányításával a bővítés alatt álló akna javítópadozatát percek alatt felszedték, a gépeket szállításra kész állapotba hozták. Közben a bánya mélyéről telefonon érkeztek az üzenetek: "Nem fejeztük be a műszakot! Amíg a váltás megtörténik, tovább folytatjuk a fejtést. Fát, üres csillét viszünk a munkahelyekre, a frontot jól előkészítjük".

9 óra tájban befejeződött a műszakváltás. A külszínen és a bánya mélyén azonban tovább folyt a hősi küzdelem. A kiégett motort Rendes Ferenc villanyszerelő és Farkas József lakatos-brigádjai az eddig szokásos 4-5 nap helyett egy nap alatt áttekereselték és az esti műszakváltásra készen állt a motor, rendbehozták az aknát.

Szászvár hősi bányászai az üzemzavar ellenére 121.6 százalékra teljesítették szombati tervüket.

Eredményeinknél nem állunk meg. Megfogadjuk, hogy amíg Önök a béke megvédéséről tanácskoznak, mi újabb munkagyőzelmekkel segítjük annak eredményességét. Június 15-től a hónap végéig békeőrséget állunk. Célunk, hogy a félév hátralevő részében 7.560 tonna jóminőségű fekete-szenet adunk a béketábor erősítésére.

Móka István
igazgató

Lakos József
párttitkár

Sovány Ferenc
üb. titkár.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1953. június 14.

16 óra 55 perc

A Nők Világkongresszusáról visszatért magyar nőküldöttséggel együtt Budapestre érkezett Eugenie Cotton, a Béke-Világtanács alelnöke

t AE/Tr/Gy

Vasárnap délelőtt Vass Istvánné, az MNDSz főtitkára vezetésével Kopenhágából visszaérkeztek Budapestre a Nők Világkongresszusán résztvett magyar küldöttség tagjai. A magyar nőküldöttséggel együtt a Béke-Világtanács ülésére Budapestre érkezett Eugenie Cotton asszony, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség elnöke, a Béke-Világtanács alelnöke.

Fogadásukra megjelentek Szabó Piroska, az Elnöki Tanács titkára, Kara Anna, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, Hegedüs Magda, az MNDSz szervezőtitkára, és a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége országos vezetőségének számos tagja./MTI/

Budapestre érkezett Alekszej Szurkov és Ikuo Ojama

t KC/tot/Gy

A Béke-Világtanács ülésére vasárnap délelőtt Budapestre érkezett Alekszej Szurkov, Sztálin-díjjal kitüntetett szovjet költő, valamint Ikuo Ojama, nemzetközi Sztálin-békedíjjal kitüntetett egyetemi tanár, a Béke-Világtanács irodájának tagja és felelőse.

Velük egyidőben érkezett a Béke-Világtanács ülésére a csehszlovák, belga, német és holland küldöttség több tagja.

A külföldi küldöttek fogadására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Osztrovszki György, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Straub F. Brunó, Kossuth-díjas akadémikus, Szabó Imre, az Akadémia levelző tagja, Névai László egyetemi tanár, valamint a Béke-Világtanács ülésére Budapestre érkezett japán küldöttség több tagja./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. június 14.

18 óra 10 perc

Felavatták Veszprém megye tizedik állandó jellegű bölcsődéjét

i Vid -cz/Szné/Gy -cz M

A gyermekvédelmi intézmények száma egyre bővül Veszprém megyében is. A napokban adták át rendeltetésének kapán a megye tizedik állandó jellegű bölcsődéjét, a város egyik legszebb részén. Négy szépen berendezett helyiségben négy gondozónő ügyel itt 35 apróságra. A bölcsőde új épülete körül most készül a virágoskert.

A megye gyermekvédelmi intézményeinek száma rövidesen tovább gyarapodik./MTI/

/Országszerte...2.folyt ✓

ö Vid -cz/Gy M

Sárospatakon

az ősi vár történelmi időket átélte bástyafalán már szombaton este kigyulladt a tábortűz, megszólalt a tárogató, hirdette országnakvilágnak, hogy a magyar nép hálással és büszkén emlékezik hőseire. A sokezres tömeg, Rákóczi hűséges katonáinak késői unokái a várkert domboldalán létesített szabadtéri nézőteret teljesen megtöltötték és mindvégig nagy lelkesedéssel nézték és érdeklődéssel hallgatták a művészeti együttesek Rákóczi korát idéző műsorszámait. A "Te vagy a legény Tyukodi pajtás" című kuruc táborig dal hangzott el először, majd Sárospatak-környéki kurucnóták csendültek fel a sárospataki diákok egyesített százötven tagú vegyeskarának előadásában. Petőfi-, Arany- és Ady-költemények hangzottak el, majd ismét énekszámok és táncszámok következtek. Vasárnap egésznapos ünnepség volt Sárospatakon, amelyen a szomszédos és távolabbi községek dolgozói is résztvettek. A hercegi fiatalok hajnalban a vár egyik bejárata előtt pompás diadalkaput emeltek. Egymásután érkeztek ezután sűrű csoportokban Makkoshotyka, Végardó, Bodrogolaszi, Károlyfalva, Tolcsva, Viss, Zalkod, Bodroghalom, Tiszakarád és Vajdácaska községek dolgozói, akik délelőtt a helyi lakossággal együtt a sporttelepen gyülekeztek. Innen a Rákóczi-szobor elé vonult az ünneplő tömeg. A színpompás menetet a huszárok kékmentés, pirosnadrágos csoportja nyitotta meg. A hosszú menetet a diósgyőri ének-, zene- és táncgyűttes 180 főnyi csoportja zárta be.

A Rákóczi-szobrot elsőnek Kovács Sándor, a Borsod megyei pártbizottság agit. prop. titkára koszorúzta meg. Rövidesen valóságos koszoru és virágerdő borította az emlékművet. Innen a Rákóczi-várba vonult az ünneplő tömeg, ahol Esze Tamás, a történettudomány kandidátusa tartott ünnepi előadást. Hangsúlyozta, hogy a Rákóczi-szabadságharc népünk történelmének egyik legnagyobb méretű, hatalmas tömegeket magávalragadó, legjelentősebb célú vállalkozása volt.

/Folyt.köv./

/Országszerte...3.folyt./ ö Vid -cz/Gy M

Az új Magyarország most Rákóczi városában, Rákóczi egykori kurucainak földjén hálás szeretettel emlékezik meg a kuruc szabadságharc hőseiről, a nagy fejedelemről és katonáról.

Az ünnepség után az egybegyűltek megtekintették a várban rendezett emlékkiállítást, amely a Rákóczi-szabadságharc helyi jellegű emlékeit tárja a dolgozók elé. A kiállítás gazdag és érdekes anyaga Rákosi elvtárs szavaival zárul: "...amiért hiába küzdöttek Rákóczi kurucjai, Kossuth honvédei, az 1919-es forradalom vörös katonái, azoknak a céloknak az elérését most a történelem lehetővé tette."

Az egésznapos ünnepség során változatos kultur- és sportbemutatók voltak, amelyeket vidám szabadtéri táncmulatság követett.

Ónod

községben az ünnepség során a pártszervezet, a község dolgozói, a "Rákóczi" tsz és a Rákóczi nevet viselő uttorócsapat megkoszoruzta a Rákóczi emlékoszlopot. Az ünneplő közönség ezután a Sajó kanyarulatánál lévő ónodi vár romjaihoz vonult, ahol Kühne László, a miskolci kohászati technikum tanára, a Történelmi Társulat miskolci csoportjának tagja mondott emlékbeszédet.

Tarcal

községben a Rákóczi ünnepségeket szombaton este lampionos felvonulással és a Rákóczi-hegyen gyújtott tábortűzzel kezdték meg. Vasárnap délelőtt Deák Gábor miskolci tanár ismertette a Rákóczi-szabadságharc idején Tarcalon lejátszódtörténelmi eseményeket. Az ünnepséget délután nagyszabású júnálissal folytatták, amelyen a szomszédos községek kultúrcsoportjai is felléptek.

Pápán

a járási kulturház nagytermében emlékeztek meg a Rákóczi-szabadságharc hőseiről. Jászai József általános iskolai igazgató ünnepi beszéde után a helyi kultúrcsoportok tagjai kuruc-nótákat adtak elő és Rákóczi korabeli táncokat mutattak be.

Tiszabecs

község dolgozóinak ünnepe a község középpontjában felállított Rákóczi emlékműnél kezdődött, amelynek megkoszoruzása után a sportpályára vonultak az ünneplők. Hadházi Lajos, a nyíregyházi Zrínyi Ilona gimnázium történelemszakos tanára mondott itt ünnepi beszédet, amelyben foglalkozott a tiszaháti felkelés elindulásának körülményeivel és a tiszabecsi átkelés jelentőségével. Az előadások után az uttorók, a tiszabecsi kulturgárda, valamint a szomszédos községek kultúrcsoportjai szavallatokkal, népi táncokkal szórakoztatták a nagyszámú közönséget.

Székesfehérvárott Rákóczi-emlékkiállítást rendeztek a helyi muzeumban, amelyet Borbély Gábor a városi békebizottság titkára nyitott meg. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1953. június 14.

18 óra 45 perc

A földalatti gyorsvasut-építés 7-es munkahelyén vasárnap kimagasló eredményekkel köszöntötték a Béke-Világtanács hétfőn megnyitott ülését

i Ta/CK/Gy Sz VE

A Béke-Világtanács budapesti ülészakát megelőző napon, vasárnap nem pihent a munka a föld mélyén, tovább épült öt éves tervünk büszkesége, a földalatti gyorsvasut. A 7-es, Blaha Lujza-téri munkahelyen a pajzskamra oldalfalának föld- és betonozási munkálatait végző Pastyik-brigád tagjai, amikor a felszínre jöttek, izgatottan várták, hogy Kemény György munkavezető pontosan kiszámítsa teljesítményüket. Jó teljesítmény előzésével akarták köszönteni a Béke-Világtanács ülésének résztvevőit. Ma "jó ment" a munka, és csakhamar megtudták, hogy 186 százalékot teljesítettek. Az előírt 8 köbméter helyett 12 és fél köbméter földet termeltek ki, illetve beton dolgoztak be, valamint jelentős ácsolási munkákat is végeztek./MTI/

Vasárnap megnyitott Kecskeméten a Bács-Kiskun megyei képzőművészeti szakkörök első képzőművészeti kiállítása

Vid Gy -cz M

Vasárnap délelőtti ünnepélyes keretek között nyitott meg Kecskeméten a Katona József Múzeumban Bács-Kiskun-megye képzőművészeti szakköreinek első képzőművészeti kiállítása. A gazdag képanyag nagyrészt a kecskeméti, bajai, kiskunhalasi és kiskörösi képzőművészeti szakkörök küldték be. Négy teremben több mint 200 festmény gyönyörködteti a nézőket./MTI/

Német, finn, svéd, dán és belga küldöttek érkeztek Budapestre

t M/tot

Szombatról vasárnapra virradó éjjel Budapestre érkezett a Béke-Világtanács ülésén résztvevő német, finn, svéd, dán és belga küldöttségek számos tagja. A német delegáció vezetője Anna Seghers, nemzetközi Sztálin-békedíjjal kitüntetett író. A küldöttség tagjainak sorában van Martin Niemöller lelkész, a hesseni evangélikus egyház elnöke, Stefan Hermlin író, Ervin Eckert országgyűlési képviselő, Nyugat-Németországi Békebizottság elnöke.

A küldöttek fogadására megjelent Pongrácz Kálmán, a Budapesti Városi Tanács Végrehajtó Bizottságának elnöke, Bereczky Albert református püspök, Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja, Vető Lajos evangélikus püspök, Dezséri László evangélikus püspök, Kopolovits Iván, a magyar görögkeleti egyházközösségek adminisztrátora, Fekete Sándor református esperes /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 14. kiadás

1953. június 14.

19 óra 15 per

/Német, finn...folyt./ t M/tot/Gy

Majlát Jolán, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtitkára, Nagy Sándor Sztálin-díjas és Kossuth-díjas író, Illés Béla Kossuth-díjas író, Devecseri Gábor Kossuth-díjas költő.

Megjelent a küldöttek fogadásán Stefan Heymann, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti diplomáciai missziójának vezetője is.

Az érkezőket Illés Béla Kossuth-díjas író üdvözölte.

Anna Seghers válaszában arról szölet, hogy ugyanolyan barátsággal és örömmel érkeztek Magyarországra, mint amilyen barátsággal és örömmel fogadja a magyar nép a német nép békeküldötteit.

Vasárnap reggel érkeztek meg a Béke-Világtanács ülésén résztvevő délafrikai, spanyol, kubai, indiai és pakisztáni küldöttek, közöttük Desmond Buckle, a Béke-Világtanács tagja.

Megérkezett dr. J.L. Hromádka professzor, a "Komenský"-ről elnevezett evangélikus hittudományi fakultás dékánja, a Béke-Világtanács irodájának tagja és dr. Alexander Horák lelkész, a Béke-Világtanács tagja - csehszlovák küldöttek.

Fogadásukra megjelentek Dögei Imre, a Magyar Dolgozók Partja Központi Vezetőségének tagja, a SZÖVOSZ elnöke, Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja, Bereczky Albert református püspök, az Országos Béketanács elnökségének tagja, Dezséri László evangélikus püspök, az Országos Béketanács tagja.

A vendégeket az Országos Béketanács nevében Hegyi Gyula, az OTSB elnöke üdvözölte./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. június 14.

20 óra 30 perc

Vasárnapi békeműszakkal gyorsítják a növényápolást a kecskeméti állami gazdaságban és a "Kossuth" tsz-ben

Vid Gy VE

Bács megyében is nagy lelkesedéssel tölti el a dolgozókat hogy Budapesten, hazánk fővárosában ül össze a Béke-Világtanács. Erre a nagy eseményre méltó módon, békeműszakkal készültek az üzenek és a mezőgazdaság dolgozói. A kecskeméti-városföldi állami gazdaság dolgozói a legutóbbi békekisgyűlésen megfogadták, hogy a gyakori esőzések által okozott elmaradást a növényápolásban nyújtott műszakkal pótolják és még vasárnaponként is dolgoznak. Adott szavukat becsülettel állták is: június 14-én, vasárnap is már kora reggel egy "Hába" vontatta ötös töltőgéppel kapa kombinációval és három "Zetor"-ral vonultak ki a burgonya-, kukorica- és gyapotáblákra. Ezenkívül még egy munkacsapat is résztvett kézikapával a növényápolásban. Fél napi munkával már délig befejezték a loo holdas burgonyatáblán a szombati eső miatt félbemaradt második töltőgépet és a gyapot másodszori kultivátorozását és jelentős területen elvégezték a kukorica második kapálását is.

X X X

A kecskeméti "Kossuth" tsz tagjai sem állnak tétlenül, ha kedvez az idő. Elhatározták: vasárnap is folytatják a növényápolást, hogy a közelgő aratásig túl legyenek rajta. Vasárnap már kora reggel munkához látott a tsz minden tagja, még a fogatosok is beálltak a növényápolók közé. Ezen a napon többi között lo hold kukoricát kapáltak meg./MTI/

Budapestre érkezett Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára

t En/tot/Gy Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára, Jessie Street, az ausztráliai békemozgalom végrehajtó bizottságának és Ausztrália ENSZ-delegációjának tagja, a Béke-Világtanács irodájának tagjai a magyar fővárosba érkeztek.

Rajtuk kívül Zinaida Gagarina szovjet professzor, James G. Endicott, nemzetközi Sztálin-békedíjjal kitüntetett kanadai lelkész, a kanadai békebizottság elnöke, Gordon Schaeffer, az angol békebizottság alelnöke, Juan Marinello kubai író, volt miniszter, Emile Cavenille, belga nagyiparos és Irádzs Eszkandari iráni ügyvéd, a Béke-Világtanács tagjai, valamint az angol, ausztráliai, cyprusi, kubai, újzealandi és izraeli küldöttségek számos tagja is megérkezett Budapestre./MTI/

B 16. kiadás

1953. június 14.

21 óra 5 perc

"Ugy fogadunk benneteket, mint édes testvéreinket"

& t Li/TI/B/Gy M

Vidám daltól hangosak vasárnap a Buják felé vezető országutak: békenagygyűlésre készül a Nógrád megyei pásztói járás dolgozó népe a Béke-Világtanács budapesti ülése alkalmából. A Nógrád megyei bányászok virágos autókon, az állami gazdaságok és tszcs-k dolgozói fellobogóztak kocsikon tartanak Buják felé.

"Meggvédjük szép hazánkat, új életet teremtő békénket" - ezt hirdetik a feliratok, ezt zengik a vidám indulók, ezt adják tudat az ünneplő dolgozók azokban a boldog, felejthetetlen percekben, amikor kevéssel 11 óra után megérkeztek az ünnepségre a Béke-Világtanács budapesti ülésén részvevő indiai, japán küldöttek. Távoli országokból jöttek. "Mi úgy fogadunk benneteket - mondotta Juhász Sándorné, a megyei békebizottság titkára - mint édes testvéreinket, akiknek szeretnénk megmutatni, hogy a magyar nép a béke népe."

Forró szeretettel szorítanak kezét Indiai fia a nógrádi bányászokkal, parasztokkal. Aztán kart-karba fogva indulnak a gyűlés színhelye felé. Sokszor szem tekint büszke örömmel a kedves vendégekre, amikor azok elfoglalják helyüket az emelvényen. Furdur Antalné, bujági MNDSz-asszony lép az emelvényre és gyönyörű színes tarisznyát ad át az indiai küldötteknek, benne a bujági dolgozók békeüzenetei.

S.N. Mukherjee kalkuttai küldött hosszan nézegeti a sokszáz egyszerű szavakkal írt harcos békeüzenetet, aztán meleg szeretettel szorít kezét az MNDSz-asszonyok képviselőjével. Gulyás Erzsébet a jövő reménységei, az uttörők nevében köszöntötte a békenagygyűlést, majd Cser Gyula, a járási békebizottság képviselőjében számolt be a járás dolgozóinak egyre eredményesebb, egyre szélesedő békeharcáról. Minden békeharcost örömmel töltött el az a tudat, hogy a pásztói járásban a Béke-Világtanács ülésének tiszteletére hatalmas arányokban szélesedett ki a békemozgalom. Amíg az elmúlt esztendőben 34 békebizottság működött a járásban 860 taggal, ma már 60 békebizottság dolgozik és a békebizottsági tagok száma meghaladja a háromezretet. Különösen eredményes munkát végez a héhalmi, a palotási, az erdőkürti, valamint a bujági. Nem kis részük van abban, hogy a pásztói járásban több száz dolgozó paraszt tett béke vállalást a növényápolás jó elvégzésére, a begyűjtés határidő előtti teljesítésére. Ugyancsak nem kis részük van abban, hogy a Béke-Világtanács ülésének tiszteletére kiszélesedett a versenyjárási termelőszövetkezetei, illetve termelőcsoportjai között a termés hozam növeléséért. Így a pásztói "Szabadság" tszcs a palotási "Május" tsz-szel, a szurdokpüspöki tszcs a pásztói "Béke" tszcs-vel indított versenyt a minél magasabb terméseredmények eléréseért. És ugyancsak nem kis részük van a békebizottságoknak abban, hogy a fiatalok a DISZ-szervezetek támogatásával már most újabb és újabb békekötelezettségeket vállalnak az aratási és cséplési munkákra.

/Földt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953. június 14.

21 óra 05 perc

/"Ugy fogadjuk...folyt./ & t Li/II/B/Gy M

Igy például már több faluban megszervezték, hogy a fiatalok elvégzik az aratást azoknak a földjein, akik esetleg betegség miatt nem tudnának időben hozzákezdeni az aratáshoz. Olyan kiváló békeharcosok születtek a békeversenyben, mint Szabó János, vagy Géczi Péter bujádi dolgozók, akik a BVT ülésének tiszteletére elsőnek végezték el a növény-ápolási munkákat és példájukkal a dolgozó parasztok tömegeit serkentették jobb munkára.

A büszke eredmények után már a békegyűlésen új elhatározások születtek: "Megfogadjuk - táviratozták a nagygyűlés résztvevői Rákosi Mátyás elvtársához - hogy mind az iparban, mind pedig a mezőgazdaságban még szebb eredményekkel állunk helyt a békéért vívott győzelmes harcban és mindenütt ott leszünk, ahol a béke ügyéért harcolni kell." Ez az elhatározás csendül ki Glazó Mihály, a járási DISz-bizottság képviselőjének szavából is, aki bejelentette, hogy a Nógrád megyei DISz-fiatalok tervük teljesítésével és tulteljesítésével harcolnak a Béke-Világtanács ülésének ideje alatt és utána is a béke ügyéért.

Anil Biswas, indiai küldött szölt ezután a békenagygyűlés résztvevőiehez. Szavaiból forró szeretet áradt: "Örülök, hogy mosolyt látok arcotokon - mondott, a többi között - mert ennek nagy jelentősége van, mi azért harcolunk a békéért, hogy a gyermekek arcán megmaradjon a rózszínű mosoly és anyáink és testvéreink megtarthassák szereteteiket. És ezért szükséges, hogy a világ valamennyi népe egyesüljön a béke-harcban, győzzön a béke ellenségei felett" - mondotta beszédében. Ugyan-ez az izzó békeszeretet csendült ki Balwant Singh indiai küldött szavaiból is. - Mi, egyszerű emberek, mint testvérek megfogadjuk, hogy keményen harcolunk a békéért, s ha ebben a harcban valamennyi testvérünket egyesítjük, nincs olyan hatalom a földön, amely meg tudna állítani bennünket a béke ügyének győzedelmes útján.

Még több felszólalás hangzik el, aztán vége a forró hangulatú gyűlésnek. Az indiai, japán és magyar békeharcosok együtt beszélgetnek a hűs fák alatt a gyönyörű júniusi vasárnapon.

Amikor leszállt az est, vig daluk még messze szállt a dus szeretett vendégeiktől, amelyet a Béke-Világtanácshoz küldött táviratukban így fogalmaztak meg: "Amikor ti a világbéke fenntartása érdekében megkezditek nagyjelentőségi tanácskozásokat, ugyanakkor mi a munka frontján több-termeléssel, jobb munkával támogatjuk a békéért folyó harcot. Közös ügyünk, közös harcunk győzelemre vezet."/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1953. június 14.

21 óra 40 perc

"Mefogadjuk, hogy gabonabeadásunkat a cséplőgéptől 105 százalékra teljesítjük" - Utak indultak a Béke-Világtanács ülésére meghívott Veszprém megyei parasztküldöttek

Gy A Veszprém megyei Marcaltó községben vasárnap mintegy háromszáz dolgozó paraszt gyűlt egybe az általános iskolában. Valamennyien büszkék arra, hogy a Béke-Világtanács ülésére meghívott parasztküldöttség két Veszprém megyei tagja közül az egyik az ő falujukból való. Gyönyörű, gyapju-gobelinnel díszített, magyaros díszpárnát készítettek, ezt küldik ajándékba a Béke-Világtanács egyik tagjának, sok-sok levél kíséretében, melyekben megírják felajánlásaikat. Küldöttjük, a 71 éves Stier Ferenc hétholdas dolgozó paraszt, akit mindannyian szeretnek, a legjobb népnevelő és jó példát mutat a többieknek: félévi baromfi és tojásbeadását már 150 százalékra teljesítette. Az ünnepségen Marsányi László békebizottsági titkár mondott beszédet és a kis uttorók versekkel és virágcsokrokkal köszöntötték őt.

Nagy lelkesedéssel indították utak küldöttjüket, ifj. Gál Ferencet, Nagypirit község dolgozó parasztjai is. Ifj. Gál Ferenc legelsőnek végezte el a tavaszi és az őszerű növényápolási munkákat, s már egész évi tojás- és baromfi-beadásának eleget tett. A falu dolgozói a Béke-Világtanácsához írt közös levelükben számolnak be eddigi vállalásaik teljesítéséről. Megírják, hogy községüknek az elmúlt évről hátraléka nem maradt és első félévi beadási tervüket globálisan eddig már 112 százalékra teljesítették.

"A Béke-Világtanács ülése most új lendületet ad munkánk elvégzéséhez - írják a többi között. - Mefogadjuk, hogy gabonánkat a lehető legkisebb szemvesztéssel aratjuk. A búzát és a rozsot a megkezdéstől számítva 7 napon belül, az árpát és zabot pedig négy napon belül aratjuk le. Vállaljuk, hogy gabonánkat közvetlenül a cséplőgéptől adjuk be, s a beadási kötelezettségünket 105 százalékra teljesítjük. Ugyanakkor versenyre hívjuk a devecseri járás összes községeit. Mi, Nagypirit község dolgozó parasztjai, így harcolunk a békéért."/MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1953. június 14.

21 óra 30 perc

/Országszerte...4.folyt./ ö Vid -cz/kl/Gy M

Szekszárd

dolgozói vasárnap délelőtt a járási kulturházban rendezett ünnepségen emlékeztek meg Rákóczi szabadságharcáról. Az ünnepségen Sereg József, a Történettudományi Intézet munkatársa tartott előadást Rákóczi szabadságharcának jelentőségéről és nemzetközi hatásáról.

Pécsett

Várkonyi Ágnes, a Történettudományi Intézet munkatársa tartott előadást a Rákóczi-szabadságharcról. Az ünnepség után a résztvevők együtt sen tekintették meg Martyn Ferenc pécsi festőművész kiállítását. A kiállítás képeinek témái a kuruc táborok élete és a Rákóczi-szabadságharc eseményei.

/Folyt.köv./

Somogy megyében vasárnap a délutáni órákban bucsuztatták a Béke-Világtanács budapesti ülészakára induló küldötteket

Vid Gy M

Somogy megye dolgozói vasárnap lelkes ünnepségeket rendeztek, amelyeken a Béke-Világtanács budapesti ülészakára induló küldötteket bucsuztatták.

Kaposvárott a Városi Színházban rendezett nagygyűlésen dr. Sivó József főorvos, Somogy megye képviselője mondott beszédet. A megjelentek lelkesen ünnepelték Kaposvár város küldöttei közül Horváth Istvánnét, a kaposvári fonoda kiváló dolgozóját és Magyar Sándornét, a megyei békebizottság munkatársát. A nagygyűlésen több hozzászólás hangzott el.

Háromfa község békeharcosait Angyal László traktoros képviseli a világ élenjáró békeharcosainak tanácskozásán./MTI/

A magyar dolgozók, a magyar fiatalok örömtüzekkel, ünnepi gyűlésekkel köszöntötték szerte az országban a Béke-Világtanács budapesti ülészakát

ö Vid -cz/kl/Gy M A Tiszántulon, Dunántulon, a Duna-Tisza-közén, szerte az országban zászló és virágdiszba öltöztek vasárnap a falvak és városok. A dolgozó magyar nép milliós ünnepi gyűléseken emlékeztek meg a világ békemozgalma vezetőinek hétfőn kezdődő tanácskozásáról és vasárnap este sokhelyütt örömtüzek gyújtak.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. június 14.

21 óra 55 perc

/A magyar dolgozók...folyt./ ö Vid -cz/kl/Gy M

Csongrád megyében

vasárnap megbeszerte szorgos munka folyt a földeken. A bő termésért harcolnak a megye dolgozó parasztjai, hogy ezzel is elősegítsék a béketábor erősítését. Délután és estefelé vidám ünneplésre gyűltek össze a dolgozók a városokban és falvakban, hogy köszöntsék a hétfőn reggel kezdődő nagyjelentőségű tanácskozást.

"A béketábor legyőzhetetlen, a béke útja biztos út!" - csendült fel a nótá a hódmezővásárhelyi Marx-utcai óvoda békeünnepségén. A dallal Asztalos Imréné dolgozó parasztasszonyt köszöntötték, aki a Csongrád megyei küldöttség tagjaként résztvesz majd a tanácskozás egyik ülésén. Azt üzenték a kis óvodások a világ békeszerető népeinek: védjék meg őket és más országok gyermekeit a pusztító háborútól.

Szentesen a városi békebizottság szabadtéri műsoros estét rendezett. Táborút mellett ünnepelt az ifjúság, a Béke-Világtanács budapesti ülészsza megkezdésének előestéjén.

Csongrádról vasárnap békestaféta indult a megye székhelyére, Hódmezővásárhelyre. A staféta tagjait utközben mindenütt szeretettel köszöntötték és ahogy elhagytak egy-egy várost, vagy falut, úgy sokasodtak a béketarisznyában a levelek, a stafétaboton a szalagok. Mire Hódmezővásárhelyre értek, ezer és ezer Csongrád megyei dolgozó harcos békeakarátának híreit hozták magukkal.

Szabolcs-Szatmár megyében

a megye különböző részeiből öt békestaféta indult Nyiregyháza és a megyében hat községben: Nyirbátoron, Nagykállón, Kisvárdán, Fehérgyarmaton, Vásárosnaményben és Beregsurányban rendeztek békevasárnapot. A békevasárnapon a járási és megyei békebizottságok küldöttei ismertették a Béke-Világtanács budapesti ülészszaának jelentőségét.

Baranya megyében

majdnem valamennyi helységben megemlékeztek vasárnap a Béke-Világtanács hétfőn kezdődő ülészszaáról, gyűlések keretében értékelték a békemozgalom eddigi eredményeit. Pécsen, a November 7. kulturott hónapban a Baranya és Tolna megyei vasutas dolgozók művészeti gyűjtésai egész napon át szórakoztatták a nagyszámu közönséget.

Békés megyében

Tótkomlóson, Orosházán és Gyomán gyűltek vasárnap este örömtűzek a Béke-Világtanács budapesti ülészszaának tiszteletére. Több helységben műsoros előadásokat, gyűléseket rendeztek./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 21. kiadás 1953. június 14.

22 óra 30 perc

J. V. Tarle akadémikus felszólalása a Magyar Néphadsereg Színházában tartott diszünnepségen

Az előbbiekben a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk J. V. Tarle Szóvalin-díjas akadémikus felszólalását, amelyet a Rákóczi-századok harca megindulásának 250. évfordulója alkalmából a Magyar Néphadsereg Színházában szombaton rendezett diszünnepségen mondott el "Rákóczi és a nagy hatalmak" címmel.

x x x

Rákóczi Ferenc olyan egyéniség, aki mellett nemcsak a magyar történelem, de a világtörténet sem mehet el szó nélkül. Hősi bátorsága, egyéni érdekeinek a haza érdekei mellett való háttérbeszorítása, az a képessége, hogy szenvedélyes természetének indulataiból az ész és a szigorú politikai megfontolás parancsainak alávetse, széles látóköre, kiartatlansága és nagyvonalú tehetsége, a maga elé tűzött fő célért vívott harcban mindaz Rákóczi Ferencet a történelem nagy férfainak sorába állítja. A magyar nép, amely Rákóczi Ferencet szülte, már ezzel a ténnyel is bebizonyította, hogy a magyar nép politikai nép, amely ilyen rendkívüli képességű tehetséges államférfiakat tud felnevelni és ami különösen jellemző, hogy meg tudta találni, érteni és értékelni, vezetőjévé tudta tenni azokat, kiket a természet e nehéz és nagy szerepre minden szükséges tulajdonsággal felruházott.

Ha Rákóczi Ferenc a Magyarországra nehezedő sötét és éjféli kilátástalan feudális éjszakában és a tervezett forradalmi harcok rendelkezésére álló csekély anyagi erővel az adózó ellenesség zsoldosai ellen szemben nem is tudta elérni célját, nem tudta országát a Habsburg-uralom alól felszabadítani, mégis csodálatos, hogy hosszú évekig ki tudott tartani egyedül a népi tömegek szoros körében támaszkodva. Csodálatos, hogy Rákóczinak sikerült ez, ami nem sikerült még a népi felkelések sokkal kedvezőbb feltételek között küzdő, legvállalkozóbb szellemű, leghíresebb vezéreinek sem, mint pl. Kosciuskónak Lengyelországban, vagy távolról sem rögtön sikerült a nemzeti felkelések már a kapitalista időszakban működő népi vezéreinek, mint pl. Garibaldiéknak Itáliában. Rákóczi a maga táborába tudta vonni a feudális osztály képviselőinek egy részét és hosszú ideig fenn tudta tartani hatalmát és katonai üzőképességét, nemcsak a mögötte felsorakozó kurucokra, hanem sok olyan emberre támaszkodva, aki mind társadalmilag, mind ideológiailag a kizsákmányoló osztályból került ki.

Azokat a hosszú éveket, amikor a Magyarországi területet a Habsburg-uralkodó uralom alatt jogilag nem is, de gyakorlatilag megosztotta a Habsburg-uralkodó és Rákóczi Ferenc között és amikor a hatalmas külföldi államok a magyar népet tekintve mint egy teljesen önálló magyar állam fejével folytattak

Főyt.köv./

/J.V. Tarlo akadémikus...1. folyt./ t Dc/B/B M

diplomáciai tárgyalásokat, ezeket a hosszú éveket nem lehet kitörölni sem Magyarország történetéből, sem Franciaország, Svédország és Oroszország diplomáciai történetéből.

Rákóczi politikai éleslátásával meglátta, hogy milyen nehéz lehet a magyar szövetség a XVIII. század elején adózó, véget nem érő háborúba bonyolódott két koalícióba tartozó bármelyik állam számára. Rákóczi Ferenc zseniális éleslátásával már korábban felfogta, mint a harcoló koalíciók bármelyike, hogy milyen stratégiai előnyt jelent Magyarország központi földrajzi fekvése az egész Európában dúló vad küzdelemben. Rákóczi Ferenc mind a XIV. Lajos és a Habsburgok között Spanyolország birtokáért és az európai hegemoniáért dúló háborúban, mind Európa északi részén Svédország és Oroszország között ugyanakkor a Balti tenger partvidékén fekvő országok birtoklásáért folyó még adzabb küzdelemben hallathatta szavát és érvényesíthette befolyását, felajánlhatta szolgálatait, segítségét és végül - ami akkor fontos volt - közvetítését akár Svédországnak, akár Oroszországnak. Nem Rákóczi büne, hogy a nagyhatalmakkal való diplomáciai kapcsolatait nem jártak kedvező eredményekkel Magyarország számára.

Érdekes megemlíteni, hogy Anglia - Ausztria szövetsége - 1704-ben már a Rákóczi és XIV. Lajos kapcsolatáról kapott első hírek hallatára azt ajánlotta szövetségeseinek, Lipót osztrák császárnak, hogy tegyen jelentős engedelményeket Magyarországnak, ha Rákóczi megígéri, hogy nem visel tovább háborút Bécs ellen. De XIV. Lajos, a dölyfös zsarnok, aki még saját népének legcsekélyebb jogait sem ismerte el és azt hangoztatta, hogy "L'état c'est moi" /Az állam én vagyok/, nem tudott még valamennyire sem őszinte viszonyt fenntartani Rákóczival, ezzel a "törvényes ur" ellen felkelt lázadóval. Lipót, aki ellen XIV. Lajos harcolt, sokkal közelebb állt hozzá, mint Rákóczi, aki segítséget ajánlott fel neki Lipót ellen. És így Rákóczi Franciaország felé kinyújtott kezét nem fogadták el. Később, amikor vereséget szenvedett az osztrákoktól és az angoloktól, XIV. Lajos visszagondolva a visszautasított magyar segítségre, keserűen megbánta hibáját, de ekkor már késő volt.

XII. Károly svéd király sem fordította hasznára az 1705-1709. között Rákóczi megbízottjaival folytatott tárgyalásokat és folyamatosan fenntartott kapcsolatot. Rákóczi felajánlotta, hogy békét közvetít a svédek és oroszok között. Péter ezt a közvetítést elfogadta, de Károly nem. A kelekótya XII. Károly - akit Voltaire "különös örültnek" nevezett el - és Rákóczi Ferenc, a józan, értelmes politikus között meggyezés nem jöhetett létre. Utaik szétváltak. XII. Károly, aki könnyelműséggel kihagyta Rákóczit a számításából, csak rohant előre fejfel a felnek és szegyenletes vereséget szenvedett Poltavánál. Rákóczi pedig újabb szövetséges felé tájékozódott.

Ez a lehető szövetséges csak Nagy Péter lehetett. Péter világos értelemével jól meglátta Rákócziban mind az uralkodói, mind az

Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

23. kiadás 1953. június 14.

11 óra 30 perc

V. Tarlo akadémikus... 2. folytatás / t Bo/B/B M

eseri képességeket, - Rákócziak Magyarországon játszott szerepét és azt, milyen hasznos jelölhet barátsága és esetleges szövetsége az Oroszország, az ott viselt háboru szempontjából. Péter nemcsak Rákóczi személyére számított, hanem hadseregére is és Rákóczit sokkal alkalmasabbnak találta politikai feladatok végrehajtására, mint Oroszország hivatalos szövetségeseit, lengyel királyt és szász választófejedelemet, II. Ágostot. Péter tudta, hogy milyen következményekkel járhat az a körülmény, hogy egyszerre két király van Lengyelországban, II. Ágost és Leszcynski, Szaniszló és hogy az országban dúló belvillongások közepette milyen nehéz évről-évre egyre nehezebb a lengyel nemesség hűségére és kitartására építeni. Péter 1706. decemberétől 1707. áprilisáig a Lublin melletti ziótkiewi táborban időzve elgondolgotta, hogy nemcsak a XII. Károly által beültetett Leszcynski Szaniszlót üzi ki Lengyelországból, hanem az Oroszországot a legalkalmasabb módon eláruló II. Ágostot is, s a lengyel trónra Rákóczi Ferencet ülteti, a kiben teljesen megbizott. Péter kedvelt terve volt, hogy Rákóczit a lengyel trónra ülteti. De meg kell mondani, hogy Rákóczi, akit nem a lengyel nemesség, hanem Magyarország függetlensége érdekelt, nem igen igyekezett szorosan együttműködni a lengyel háborúba bonyolódni, mert ezáltal meggyengült volna Magyarország védelme és nőtt volna a Bécs felől fenyegető veszély.

A 60 éves korában, 1735-ben elhunyt magyar hős nem érte meg hazája felszabadulását, de nemes emléke ott él a magyar nép szívében, mint a magyar szabadságért, nemzeti becsületért és függetlenségért folyó harc szimbóluma. A magyar nép nem hagyta el még a harc legsúlyosabb, legsötétebb pillanataiban sem, ugyanakkor azonban az arisztokrácia elhagyta. Rákóczi alakja egyike a magyar történelem legigazabb alakjainak.

Nagyon büszke vagyok arra, hogy részt vehettem az arról a 170. évfordulóról megemlékező ünnepen, akit Nagy Péter az Oroszországnak barátságát erősítő szövetségét felajánló diplomaták között a legmegbízhatóbb és legnemesebbnek tartott. Meg kell mondanom, hogy Péter általában nem volt elragadtva az általa az államférfiaktól és hadvezérektől, akikkel érintkeznie kellett és akik sorra elárulták őt. Rákócziról azonban mindig a legkedves hangon beszélt és mindig összehasonlította őt - Rákóczi előnyeiről szólva - azokkal az államférfiakkal, a kikkel szövetséget kellett kötnie és akik elárulták őt.

Ma, amikor már szilárd pillérekön nyugszik az orosz-magyar barátság, különösen boldog érzés a magyar hazafiról megemlékezni. Reméltem mondani Rákóczi nyelvén: Eljen a magyar népi /MTI/

MTI KÖZLEKEDÉSI HÍREK

B 24. kiadás

1953. június 14.

206 35 p

A Meteorológiai Intézet jelenti: Változékony idő
& IIp

Európa nyugati és középső vidékei felett folytatódik a változékony időjárás. Ukrajnában, az Alpok környékén, valamint a brit szigeteken volt több helyen eső. Hazánkban vasárnap változó volt a felhőzet, a Dunántulon és a déli megyékben volt kisebb záporosó. A hőmérséklet általában 23-26 fokig emelkedett. Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 21 C fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm mérsékelten emelkedő irányba.

Várható időjárás hétfő estig: Változó felhőzet, átmenetileg kevesebb eső, mérsékelt szél, a hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre
hétfőn reggel 16-18, délben 25-27 fok között. /MTI/

Ünnepi békegyűlés Zsámbokon

t Im/CK/B M

Örömnépre virradt vasárnap Zsámbok. A hajnali órákban már talpon volt a község népe: a Béke-Világtanács budapesti ülésére érkezett vendégek fogadására készültek. Az iskolában az uttorók készülődtek. A tanácsházba MNDSZ-essz onyok hozták a béketörizsnyákat és bennük a sok levelet, százával a békevédelmi szerződéseket. A levelekben Zsámbok dolgozó parasztasszonyai írták le életük sorát, minden örömét. A tanácsházán a lakóházak fellebogóvva, virágkoszorúkkal várták a kedves vendégeket. A tanácsháza előtt népviseletbe öltözött menyecskek, a "December 21." tiszteletdíj dolgozó parasztasszonyai várták a messzeföldről érkező kedves vendégeket. A közeli falvak dolgozóinak felvonulása egy órekor kezdődött meg. A dány gépállomás traktorral, gépkoosikon érkező dolgozóit vidám énekszóval követték Gödöllő, Vácszentlászló, Valkó, Kóka, Tura dolgozó parasztjai.

A diadályoknál lovasbandérium fogadta és kísérte a vendégek kocsijait a tanácsháza elé. A tanácsháza előtt félkörben, népviseletbe öltözött kis uttoróányok álltak. Mindegyikük rózsacsokort emelt a magasba. Zengett a hurrá és harsogott az éljen, amikor a község vezetői és 18 kiváló dolgozó, Zsámbok büszkeségei, a vendégek elé léptek. Virágokkal fogadták Dmitrij Jeremint, a "Lityereturnája Gázeta" munkatársát és Desmond Buckle-t, a Béke-Világtanács tagját. Örömmel fogadták a hindu és pakisztáni küldötteket.

Szabó Istvánné, a békebizottság titkára elfogadott, szeretetteljes szavakkal köszöntötte Zsámbok kedves vendégeit, majd valamennyien megindultak a községen keresztül az ünnepi békegyűlés színhelye felé.

Desmond Buckle-t, a "December 21." tiszteletdíj dolgozó két parasztasszony Makoldi Mihályné és Szabó Mihályné fogta közre. Kérdéseikre Buckle elmondotta, hogy már többször járt Magyarországon és mindig örül, ha hazánkba jöhet, ahol a fejlődés új és új eredményeivel találkozhat.

Aruno Asaf Alit, az indiai nőmozgalom régi harcosát Bér Jánosné esszi tanácselnök fogta karón. Aruno Asaf Ali India asszonyainak harciáról beszélt a magyar parasztasszonyoknak.

A békegyűlésen sokszren jelentek meg. A Hinnusz hangja után Szabó Istvánné nyitotta meg a békegyűlést, majd Bér Jánosné beszélt keresetlen, egyszerű szavakkal arról, milyen drága minden magyar embernek minden magyar anyának a béke.

A küldöttek közül elsőnek Jeremin Dmitrij lépett a mikrofonhoz. Beszédében rámutatott arra, hogy aki a békéért harcol, az a szovjet népnek, a magyar népnek egyformán barátja.

- Már Budapesten, amerre jártam - mondotta - a békehar-

/Falkaköv./

26 kiadás 1953. június 24.

23 óra 45 perc

Ünnepi békegyűlés... folytatás / t Im/KC/B II

szédítő feliratokat láttam és most, emerre keresztül haladtunk, valamennyi faluban ugyanilyen feliratokkal találkozunk. Munkára, békeharcra hívják fel a magyar dolgozókat. Engedjék meg, hogy új sikereket kívánjak hozzá a munkához, amelyet a békéért folytatnak. Eljen a magyar nép! Eljen a béke győzelme az egész világon! - Ezekkel a szavakkal fejezte be beszédét.

Ezután Desmond Buckle szólott az egybegyűltökhöz. Elmondotta, hogy Afrika népeinek forró üdvözlését hozza. Azoknak a népeknek üdvözlését, amelyek kemény megpróbáltatáson mennek most keresztül. De bármilyen nagyok a megpróbáltatások, valamennyien tudják, ügyük győzni fog. "Boldog vagyok - mondotta - hogy ismét Magyarországon lehetek. Látom, hogy ebben a szabad országban egyre erősebbé válik a békéért vívott küzdelem." Beszédét azzal zárta, hogy bizik a békeharc győzelmében és a magyar nép büszke lehet erre, hogy ebben a harcban megállta a helyét.

Ezután Aruna Asaf Áit köszöntőtűk társaságával, amikor a mikrofon elé lépett. "Háromszázötven éves indiai dolgozó pereszt nevében köszöntöm a békegyűlést" - ezekkel a szavakkal kezdte beszédét. Elmondta, hogy India népe hallott a magyar békemozgalomról és örömmel fogadja majd a magyar dolgozók békeüdvözlését.

Majd Magvar Ali Chen pakisztáni újságíró fordult a békegyűlés hallgatóságához. Elmondotta, hogy magával hozta népe üdvözlését. Pakisztán népe sokat hallott a magyar békeharcosok munkahőstetteiről. Tudják, hogy a magyar nép a béke erős bástyája.

A felszólalásokat ujjongó ajándékok, tapsviharok szelítették meg, majd a zsánboki uttorók népviseletbe öltözött csoportja jelent meg az emelvényen, s virágokat és kedves ajándékokat nyújtottak át a békeküldötteknek. Ezután a közeli falvak dolgozóinak küldöttei nyújtották az ajándékaikat. A legszebb ajándékot a bagisk hozták a Szovjetunió küldötteinek: egy szép galambot, amelynek szárnyára békelevelet erősítettek. Mitriy Jeremin a levelet levette, a galambot pedig a gyűlés ujjongása közepette szabadon eresztette.

A gyűlést a legjobb zsánboki kultur csoportok műsora zárta be. /MTI/

3. 27 kiadás

1953. június 14.

23^o 45 perc

Országiszerte... foltst./

Vid. Ck/B M

Ozd dolgozói

szobások, bányászok, dolgozó parasztok is megünnepezték a Rákóczi szabadságharc megindulásának 250. évfordulóját. Vasárnap este a Vass kulturotthon kertjében gyűltek össze, ahol meghallgatták Benczédi Lászlónak, a Történelmi Társulat tagjának előadását. Elnök érdeklődéssel hallgatták azoknak a diósó harcolnak történetét, amelyeket Rákóczi vezetésével vettek a kurucok. Az előadó megemlékezett azokról az eseményekről, amelyek a Rákóczi szabadságharc során Borsodban zajlottak le és amelyek közvetlenül Ozdhoz üzöttek. Ismertette Rákóczinak az ozdi Gábor Aron Múzeumban elhelyezett levele tartalmát, amelyben Rákóczi 100 mázas veszt kért az akkori Ozdi vesztosztóktól.

dott műsort.

Az emlékbeszéd után az ozdi központi kulturregületes

Turkevén

kulturotthon zsúfolásig megtelt nagyvermében F. Kovács József, a termelő-övetkeze ti város tanácsa végrehajtóbizottságának elnöke nyitotta meg az ünnepséget, majd Borus József, néphadseregünk tisztje ismertette Rákóczi-ök és kurucainak hősi harcát. A kurucok szabadságharcából nagy számban ttek ki részüket a Jászág és a Kunság parasztjai, az itthon maradtak edig élelemmel segítették a szabadságért küzdő csapatokat. A turkoveiek k nemcsak legjobb fiai vérezték a kuruc harcokban, hanem az odahaza ma- dt lakosság is sokat szenvedett a cselezári csapatok kegyetlenkedéseitől. 1707-es esztendőben Turkeve egész lakosságát kitelepítették Rakamazra. Az ünnepség záróbeszédét F. Kovács József mondta. /MTI/

V É G E